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高三数学试题（理科）
第Ⅰ卷

注意：本试卷共150分，考试时间120分钟.

一、选择题（本大题包括12小题，每小题5分，共60分，每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将正确选项填涂在答题卡上）.

1. 设集合
[image: image891.png]


则
[image: image2.wmf]=

Ç

B

A



A．{x|﹣3＜x＜2}  
 B．{x|﹣1＜x＜2}   
  C．{x|﹣6＜x＜2}
  D．{x|﹣2＜x＜2} 

2．复数[image: image4.png]


,则[image: image6.png]



  
A.[image: image8.png]


               
B.[image: image10.png]


                
C.[image: image12.png]


 
D.[image: image14.png]22




3．天文学中为了衡量星星的明暗程度，古希腊天文学家喜帕恰斯([image: image16.png]Hipparchus



)在公元前二世纪 首先提出了星等这个概念．星等的数值越小，星星就越亮；星等的数值越大，它的光就越暗．到 了[image: image18.png]1850



年，由于光度计在天体光度测量中的应用，英国天文学家普森([image: image20.png]M.R.Pogson



)又提出了衡量天体明暗程度的亮度的概念．天体的明暗程度可以用星等或亮度来描述．两颗星的星等与亮度满足[image: image22.png]my —m, = 2.5(lgE, — Ig Ey)



．其中星等为[image: image24.png]


的星的亮度为[image: image26.png]


．已知 “心宿二”的星等是[image: image28.png]1.00



，“天津四” 的星等是[image: image30.png]1.25



，“心宿二”的亮度是“天津四”的[image: image32.png]


倍，则与 [image: image34.png]


最接近的是(当[image: image36.png]


较小时，[image: image38.png]10% ¥ 1+ 2.3x + 2.7x2



)  

  
A.[image: image40.png]1.22




 
B.[image: image42.png]1.24




  
C.[image: image44.png]1.26




   
D.[image: image46.png]1.28




[image: image881.wmf]B

4．若[image: image48.png]X, y



满足约束条件[image: image50.png]x<1

r+yzz
y=2



，则[image: image52.png]


的取值范围是


A.[image: image54.png][—1,0]




 
B.[image: image56.png][-1,2]




  


C.[image: image58.png][0,1]





D.[image: image60.png][0,2]




5．如图所示，正方体[image: image62.png]ABCD — A,B,C,D,



中，点[image: image64.png]E,F



分别在[image: image66.png]A,D, AC



上，且[image: image68.png]


，[image: image70.png]AF

AC



，则[image: image72.png]EF



 与[image: image74.png]CyD,



所成角的余弦值为


A.[image: image76.png]


 　　　　　B.[image: image78.png]


 　　　　　C.[image: image80.png]


    　　　D.[image: image82.png]



6．已知等差数列[image: image84.png]{a,)



的前[image: image86.png]


项和为[image: image88.png]


，且[image: image90.png]


，[image: image92.png]


，则[image: image94.png]a, =





A.[image: image96.png]


                B.[image: image98.png]


               

C.[image: image100.png]


            D.[image: image102.png]



7．函数[image: image104.png]f(x) = 2x2 —Inx



的单调递减区间是


A.[image: image106.png]


         
B.[image: image108.png]


         

 C.[image: image110.png]©3



           
D.[image: image112.png](o= u(ber)




8．关于直线[image: image114.png]


与平面[image: image116.png]


，有以下四个命题：

①若[image: image118.png]m//a,n//B



且[image: image120.png]a//B



，则[image: image122.png]m//n



； ②若[image: image124.png]mLlanlp



且[image: image126.png]alf



，则[image: image128.png]mLn



；

③若[image: image130.png]m La,n//B



且[image: image132.png]a//B



，则[image: image134.png]mLn



；④若[image: image136.png]m//a,n L B



且[image: image138.png]alf



，则[image: image140.png]m//n



；

  　其中真命题的序号是

 
A.①② 
B.③④
C.①④             D.②③
9．函数[image: image142.png](5=5"D il
o) = S0




的部分图象大致为（    ）


A．[image: image143.png]



B．[image: image144.png]



C．[image: image145.png]-9 1





D．[image: image146.png]



10．若函数[image: image148.png]F(x) = sin(wx —s)(m >0)



在区间[image: image150.png](0,1)



上有最大值，则[image: image152.png]


的取值范围为

 
A.[image: image154.png]


 
B.[image: image156.png]


 
C.[image: image158.png]


 
D.[image: image160.png]=3




11. 设F是双曲线[image: image162.png]=1(a>0,b>0)




的右焦点，过点F向C的一条渐近线引垂线，垂足为A，交另一条渐近线于点B，若[image: image164.png]


，则双曲线C的离心率是（    ）


A．[image: image166.png]




B．2

C．[image: image168.png]




D．[image: image170.png]



12. 已知函数[image: image172.png]ina

fo) ==



，若关于[image: image174.png]


的方程
[image: image175.wmf]2

1

[()]()0

8

fxmfx

-+=

有4个不同的实数根，则实数[image: image177.png]


的取值范围为（    ）


A．[image: image179.png]




B．[image: image181.png]




C．[image: image183.png]




D．
[image: image184.wmf]2

(,1)

2


第Ⅱ卷

　　本卷包括必考题和选考题两部分，第13题－21题为必考题，每个试题考生都必须作答，第22题23题为选考题，考生根据要求作答.
二、填空题(本大题包括4小题，每小题5分，共20分，把正确答案填在答题卡中的横线上).

13．在[image: image186.png]


的二项展开式中，常数项为_________ 

14．若向量[image: image188.png]


与[image: image190.png]


的夹角为[image: image192.png]60°



，[image: image194.png]


，[image: image196.png]


，则[image: image198.png]


________.

15．宋元时期是我国古代数学非常辉煌的时期，其中秦九韶、李治、杨辉、朱世杰并称宋元数学四大家，其代表作有秦九韶的《数书九章》，李治的《测圆海镜》和《益古演段》，杨辉的《详解九章算法》和《杨辉算法》，朱世杰的《算学启蒙》和《四元玉鉴》.现有数学著作《数书九章》，《测圆海镜》，《益古演段》，《详解九章算法》，《杨辉算法》，《算学启蒙》，《四元玉鉴》各一本，从中任取2本，至少含有一本杨辉的著作的概率是__________.

16. 已知函数[image: image200.png]f(x) = \3|sinx| — |cosx|



，则下列说法正确有__________.（将所有正确的序号填在横线上）①．[image: image202.png]f(x)



的图象关于点[image: image204.png]


中心对称　　　②．[image: image206.png]f(x)



在区间[image: image208.png]


上单调递减

③．[image: image210.png]f(x)



在[image: image212.png](0,2m)



上有且仅有[image: image214.png]


个最小值点
　　　   ④．[image: image216.png]f(x)



的值域为[image: image218.png][-1,2]




三、解答题（本大题包括6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

17. （本小题满分12分）

已知数列[image: image220.png]{a,)



为正项等比数列，[image: image222.png]


为[image: image224.png]{a,)



的前[image: image226.png]


项和，若[image: image228.png]


，[image: image230.png]a,+az = 6a,



．

（1）求数列[image: image232.png]{a,)



的通项公式；

（2）从三个条件：①[image: image234.png]


；②[image: image236.png]by = a,+ 2n



；③[image: image238.png]by =log, &



中任选一个作为已知条件，求数列[image: image240.png]{b,)



的前[image: image242.png]


项和[image: image244.png]


．

18. （本小题满分12分）

在创建“全国文明城市”过程中，某市“创城办”为了调查市民对创城工作的了解情况，进行了一次创城知识问卷调查（一位市民只能参加一次）通过随机抽样，得到参加问卷调查的100人的得分统计结果如表所示：

	组别
	[30，40)
	[40，50)
	[50，60)
	[60，70)
	[70，80)
	[80，90)
	[90，100]

	频数
	2
	13
	21
	25
	24
	11
	4


（1）由频数分布表可以大致认为，此次问卷调查的得分Z[image: image246.png]


N(μ，198)，μ近似为这100人得分的平均值（同一组中的数据用该组区间的左端点值作代表），

①求μ的值；

②利用该正态分布，求[image: image248.png]P(Z = 88.5)



；

（2）在（1）的条件下，“创城办”为此次参加问卷调查的市民制定如下奖励方案：

①得分不低于[image: image250.png]


的可以获赠2次随机话费，得分低于[image: image252.png]


的可以获赠1次随机话费；

②每次获赠的随机话费和对应的概率为：

	赠送话费的金额（单位：元）
	20
	50

	概率
	[image: image253.png]



	[image: image254.png]





现有市民甲参加此次问卷调查，记[image: image256.png]


（单位：元）为该市民参加问卷调查获赠的话费，求[image: image258.png]


的分布列与数学期望．

参考数据与公式：[image: image260.png]V198 ¥ 14



．若[image: image262.png]X ~ N(u,0%)



，则[image: image264.png]Plu—0o < X<pu+0o)= 06826



，[image: image266.png]P(u—20) <X <pu+20




，[image: image268.png]P(u—30 <X <pu+30)




．

[image: image882.wmf]C

19. （本小题满分12分）

如图,四棱锥[image: image270.png]P — ABCD



中，
[image: image271.wmf]//

ABDC

，[image: image273.png]24DC =1



，[image: image275.png]AB=AD=3CD=2



，[image: image277.png]


，[image: image279.png]PD 1 BC



．

（1）求证：平面[image: image281.png]PBD 1



平面[image: image283.png]PBC



；

（2）在线段[image: image285.png]PC



上是否存在点[image: image287.png]


，使得平面[image: image289.png]ABM



与平面[image: image291.png]PBD



所成锐二面角为[image: image293.png]


？若存在，求[image: image295.png]c



的值；若不存在，说明理由．

20. （本小题满分12分）

已知函数[image: image297.png]f(x) = 4x — alnx —




，其中a为正实数．

（1）若函数[image: image299.png]


在[image: image301.png]


处的切线斜率为2，求a的值；

（2）若函数[image: image303.png]


有两个极值点[image: image305.png]Xy



，[image: image307.png]X



，求证：[image: image309.png]f(xy)+ f(x,) < 6 —Ina



 

21. （本小题满分12分）

已知抛物线[image: image311.png]2 = 2py(p > 0)



上的点[image: image313.png](x0,1)



到其焦点[image: image315.png]


的距离为[image: image317.png]


，过点[image: image319.png]


的直线[image: image321.png]


与抛物线[image: image323.png]


相交于[image: image325.png]A,B



两点.过原点[image: image327.png]


垂直于[image: image329.png]


的直线与抛物线[image: image331.png]


的准线相交于[image: image333.png]


点.

（1）求抛物线[image: image335.png]


的方程及[image: image337.png]


的坐标

（2）设[image: image339.png]A OAB,A QAB



的面积分别为[image: image341.png]51,55



，求[image: image343.png]


的最大值.

请在22、23二题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题记分.

22.（本小题满分10分）选修4－4：坐标系与参数方程选讲.

在平面直角坐标系[image: image345.png]


中，以坐标原点为极点，[image: image347.png]


轴正半轴为极轴建立极坐标系，直线[image: image349.png]


的极坐标方程为[image: image351.png]


，曲线[image: image353.png]


的极坐标方程为[image: image355.png]p—6cos@ =0



.

（1）写出直线[image: image357.png]


和曲线[image: image359.png]


的直角坐标方程；

（2）已知点[image: image361.png]A(1,0)



，若直线[image: image363.png]


与曲线[image: image365.png]


交于[image: image367.png]P,Q



两点，[image: image369.png]PQ



中点为M，求[image: image371.png]|4Pll4Q)
laMl



的值.

23. （本小题满分10分）选修4－5：不等式选讲.

设函数[image: image373.png]f(x)=4 —|2x+a|—|2x—1]



．

（1）当[image: image375.png]


时，求不等式[image: image377.png]f(x) = x



的解集；

（2）若[image: image379.png]f(x) =2



，求[image: image381.png]


的取值范围．

答案
1-12    BCCDC   ACDAA   BC

13.  1215            14.  6           15. [image: image383.png]


             16. ②③    
17. 解：（1）设数列[image: image385.png]{a,}



的公比为[image: image387.png]


，因为：[image: image389.png]


，所以[image: image391.png]a,q+a,q*




，

故：[image: image393.png]g>+q—6=0



，   解得：[image: image395.png]


或[image: image397.png]


（舍去），故[image: image399.png]


． 

由[image: image401.png]


，得：[image: image403.png]a,(1+q+¢%) =21



，将[image: image405.png]


代入得：[image: image407.png]


，

所以数列[image: image409.png]{a,}



的通项公式为：[image: image411.png]x 2n-1



； 

（2）选择①[image: image413.png]


：

[image: image415.png]


，

数列[image: image417.png]{b,)



是首项为[image: image419.png]


，公比为[image: image421.png]


的等比数列， 

所以[image: image423.png]


.
选择②[image: image425.png]bn

a,+2n



：

[image: image427.png]bp=a,+2n=3x2""*+2n



，   

所以[image: image429.png]=3x(@"-1D+n*+n



 

选择③[image: image431.png]


：


[image: image432.wmf]1

1

222

32

logloglog21

33

n

n

n

n

a

bn

-

-

´

====-

，

数列[image: image434.png]{b,)



是首项为0，公差为1的等差数列． 所以[image: image436.png]


．

18. 解：（1）由题意得：[image: image438.png]socsssseasoes T s _ g g



，

∴[image: image440.png]i =60.5



 ，∵[image: image442.png]o=VI98 ~ 14



，

[image: image444.png]R

P(Z>885)=P(Z > u+20)=




，

（2）由题意知[image: image446.png]PZ<p=PZzw=




，.

获赠话费[image: image448.png]


的可能取值为20，40，50，70，100，

[image: image450.png]P(X =20) =




，[image: image452.png]


，[image: image454.png]P(X =50) =




，

[image: image456.png]P(X =70)

xExieixind



，[image: image458.png]


，. 

∴[image: image460.png]


的分布列为：

	[image: image461.png]



	20
	40
	50
	70
	100

	[image: image462.png]



	[image: image463.png]



	[image: image464.png]



	[image: image465.png]



	[image: image466.png]



	[image: image467.png]





∴[image: image469.png]E() = 20X+ 40X Z+50X 5 +70x S+ 100x 5 =2




19. 证明：（1）证明：因为四边形[image: image471.png]ABCD



为直角梯形，

且
[image: image472.wmf]//

ABDC

, [image: image474.png]AB=AD =2



,[image: image476.png]


,

所以[image: image478.png]BD

2v2



， 

又因为[image: image480.png]CD = 4, £BDC =



．根据余弦定理得[image: image482.png]BC

2VZ,



 

所以[image: image484.png]


，故[image: image486.png]BC L BD



. 

又因为[image: image488.png]BC L PD



, [image: image490.png]PDNBD =D



,且[image: image492.png]BD



,[image: image494.png]PD c



平面[image: image496.png]PBD



，所以[image: image498.png]BC L



平面[image: image500.png]PBD



， 

又因为[image: image502.png]BC c



平面PBC，所以[image: image504.png]FFPBC L FEPBD




（2）由（1）得平面[image: image506.png]ABCD L



平面[image: image508.png]PBD



, 

设[image: image510.png]


为[image: image512.png]BD



的中点，连结[image: image514.png]PE



 ，因为[image: image516.png]PB =PD = 6



,

所以[image: image518.png]PE L BD



,[image: image520.png]PE



,又平面[image: image522.png]ABCD L



平面[image: image524.png]PBD



，

平面[image: image526.png]ABCD n



平面[image: image528.png]PBD = BD



，

[image: image530.png]PE 1



平面[image: image532.png]ABCD



.

如图，以[image: image534.png]


为原点分别以[image: image536.png]AD



，[image: image538.png]AB



和垂直平面[image: image540.png]ABCD



的方向为[image: image542.png]X.Y.Z



轴正方向，

建立空间直角坐标系[image: image544.png]


，

[image: image545.png]



则[image: image547.png]A(0,0,0)



，[image: image549.png]B(0.2,0)



，[image: image551.png]C(2.4.0)



，[image: image553.png]D(2.0.0)



，[image: image555.png]P(1,1,2)



， 

假设存在[image: image557.png]M(a.b.c)



满足要求，设[image: image559.png]M _20<A<1)



，即[image: image561.png]


，

所以[image: image563.png]M(2—2.4—32223)



,易得平面[image: image565.png]PBD



的一个法向量为[image: image567.png]


. 

设[image: image569.png]


为平面[image: image571.png]ABM



的一个法向量，[image: image573.png]


， [image: image575.png](2-24-322%




由[image: image577.png]


得[image: image579.png]{ 2y=0
(2 - Dx+ (4= 3Dy +22z=0



，不妨取[image: image581.png](24.0,2-2)



.

因为平面[image: image583.png]PBD



与平面[image: image585.png]ABM



所成的锐二面角为[image: image587.png]


，所以[image: image589.png]


，

解得[image: image591.png]


，（不合题意舍去）.故存在[image: image593.png]


点满足条件，且[image: image595.png]


.

20. 解：[image: image597.png](1)



因为[image: image599.png]


，

所以[image: image601.png]F() = 42—



，   则[image: image603.png]f(1)=3-a=2



，所以a的值为[image: image605.png]



[image: image607.png]D () = 42—y = Xt



，函数
[image: image608.wmf](

)

yfx

=

的定义域为[image: image610.png](0, +e)



，

[image: image612.png]


若[image: image614.png]16—4a<0



，即[image: image616.png]


，则[image: image618.png]f(x) <0



，

此时[image: image620.png]f(x)



的单调减区间为[image: image622.png](0, +e)



；

[image: image624.png]


若[image: image626.png]16 —4a >0



，即[image: image628.png]0<a<4



，则[image: image630.png]f(x) =0



的两根为[image: image632.png]2+Vi—a



，

此时[image: image634.png]f(x)



的单调减区间为[image: image636.png](0, 2—V&—a)



，[image: image638.png](2+V&—a, +)



，

单调增区间为[image: image640.png](2-V&—a, 2+V&—qa)




当[image: image642.png]0<a<4



时，函数
[image: image643.wmf](

)

yfx

=

有两个极值点[image: image645.png]


，[image: image647.png]Rl



，且[image: image649.png]X+ xs



，[image: image651.png]XX, =a



．

因为[image: image653.png]f(x) + Fx2) = 4x, —alnx,





[image: image654.png]1
= 40r,+ x2) —aln(rx) - 5 (v +23) —4




[image: image656.png]=16 - alna—3(4*—2a) - 4= 4 +a — alna



，

要证[image: image658.png]f(x,)+ f(x2) <6 —lIna



，只需证[image: image660.png]alna —a—Ina +2 >0




构造函数[image: image662.png]g(x) = xlnx — x — Inx + 2



，则[image: image664.png]


，

[image: image666.png]g'(x)



在[image: image668.png](0, 4)



上单调递增，

又[image: image670.png]g'1)=-1<0



，[image: image672.png]g'(2)= 2




，且[image: image674.png]g'(x)



在定义域上不间断，

由零点存在定理，可知[image: image676.png]g'(x) =0



在[image: image678.png](1, 2)



上唯一实根[image: image680.png]


，

且[image: image682.png]g(x)



在[image: image684.png](0, x,)



上递减，[image: image686.png](xq, 4)



上递增，

所以[image: image688.png]g(x)



的最小值为[image: image690.png]g(x,)



，

因为[image: image692.png]gix) =1-xo=2+2=3~(xo+2)



，

当[image: image694.png]x, €(1, 2)



时，[image: image696.png]x,,+::E(Z, H




，所以
[image: image697.wmf](

)

0

0

gx

>

，

所以[image: image699.png]g(x) = g(x,) >0



恒成立．所以[image: image701.png]alna —a—Ina +2 >0



，

所以[image: image703.png]f(x,)+ f(x2) <6 —lIna



.

21. 解:（1）因为点[image: image705.png](x0.1)



到其焦点[image: image707.png]


的距高为[image: image709.png]


，所以[image: image711.png]


，[image: image713.png]


，

所以抛物线方程为[image: image715.png]o




，焦点为[image: image717.png]


；

（2）设[image: image719.png]


，直线[image: image721.png]AB



斜率一定存在，设直线[image: image723.png]AB



方程为[image: image725.png]N



，

由[image: image727.png]


得[image: image729.png]x* —2kx—1




，[image: image731.png]X+ xs



，[image: image733.png]


，

[image: image735.png](X2 —x,) = (x,+ x2)° —4x,x, = 4k* + 4



，[image: image737.png]WkEF1




，

抛物线的准线方程为[image: image739.png]


，

过[image: image741.png]A.B



作准线的垂线与准线分别交于
[image: image742.wmf]11

,

AB

，与[image: image744.png]


轴分别交于[image: image746.png]M,N



，

[image: image747.png]1 1 1
5, = s~ oo + Samme) = 5 0 9200 5 = (57 X (2 473

1
=5y xy2)




[image: image749.png]= x) = [ 0u + H X (= 1)+

200+ = xa0a + 3]+ 200 - y)xe



，

[image: image751.png]


，

[image: image753.png]%00+ D= x.00 + D =00+ 1) —x, (et D = %2~



，

[image: image755.png]k=0



时，直线
[image: image756.wmf]OQ

方程为[image: image758.png]


，则[image: image760.png]


得[image: image762.png]


，即[image: image764.png]


，

[image: image766.png](V2 =¥1)¥g = k(¥2 = X1)%q



，

所以[image: image768.png]SR TR G e @rovEn




，

[image: image770.png]k=0



，则[image: image772.png]ViEE+1>1



，设[image: image774.png]


，

[image: image776.png]


，则[image: image778.png]


，因为[image: image780.png]t>1



，所以[image: image782.png]f(t) <0



，

[image: image784.png]f(t)



在[image: image785.png](1, +x)



上是减函数，所以[image: image787.png]


，

所以[image: image789.png]totog



，

[image: image791.png]


时，[image: image793.png]


，[image: image795.png]


，[image: image797.png]


，[image: image799.png]


，[image: image801.png]


，[image: image803.png]


，                    综上，[image: image805.png]


的最大值是1．

22. 解：（1）直线[image: image807.png]


，故[image: image809.png]pcos 8 —psing —



，

即直线[image: image811.png]


的直角坐标方程为[image: image813.png]x—y—-1=0



. 

因为曲线[image: image815.png]p—6cosf =0



，则曲线[image: image817.png]


的直角坐标方程为[image: image819.png]


，

即[image: image821.png]


. 

（2）设直线[image: image823.png]


的参数方程为[image: image825.png]


（[image: image827.png]


为参数），

将其代入曲线[image: image829.png]


的直角坐标系方程得[image: image831.png]—2J2t-5




.

设[image: image833.png]


，[image: image835.png]


对应的参数分别为[image: image837.png]


，[image: image839.png]


，则[image: image841.png]


，[image: image843.png]


，

所以M对应的参数[image: image845.png]


，故[image: image847.png]apllae] _ [ull] _ 5 _ 5V
el





23. 解：（1）当[image: image849.png]


时，[image: image851.png]4r+Sx<-1,
fy={L-1<x=i

—4r+3x>1





可得[image: image853.png]f(x)=x



的解集为[image: image855.png](Kl-S=x<)



．
（2）[image: image857.png]fx)<2



等价于[image: image859.png]2x+al+2x—1] =2



．即是[image: image861.png]IR S EE!




而[image: image863.png]


，且当[image: image865.png]


时等号成立．
故[image: image867.png]fx)<2



等价于[image: image869.png]


．由[image: image871.png]la+1] =2



可得[image: image873.png]


或[image: image875.png]


，所以[image: image877.png]


的取值范围是[image: image879.png](=, —3] U[1,+x)



．
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